

立

進出口界兩「新丁」認計應對轉型挑戰

鍾奇峰：拓新市場育本地及跨境人才 李淑媛：為業界添資源創新路



立法會功能界別選舉進出口界兩名候選人，W1號候選人鍾奇峰、W2號候選人李淑媛均為首次參選立法會的「新丁」；不過，兩人在業界發展多年，亦有不同技能在身。他們日前向香港文匯報分享政綱理念，並提到業界正面臨外部環境和內部轉型挑戰，鍾奇峰的8項政綱包括配合國家發展規劃、開拓國際新市場、培育本地及跨境貿易人才，以及強化香港國際物流中心角色，以降低貨運進出口成本等。李淑媛表示，要成為政府、業界、市民各方穩固的溝通橋樑，她又提出三方面政綱：先要抓緊國家發展機遇；再為業界增添資源；並為未來開創新路。

●香港文匯報記者 康敬

促增稅務優惠優化跨境支付 強化港國際物流中心角色



1 鍾奇峰 W1
無申報政治聯繫

本身是香港中華出入口商會會董的W1號候選人鍾奇峰，以「服務業界 貿通中外」為競選口號。他表示，進出口業是香港經濟的命脈，他自身事業亦扎根於此行業，有進出口貿易、供應鏈融資等實戰經驗，見證了香港作為國際貿易樞紐的輝煌，也親身感受到業界面臨的挑戰，如全球供應鏈重組、區域競爭加劇、數碼轉型浪潮，以及中小企業尋求突破的迫切需求。他提出8項政綱，包括配合國家發展規劃、開拓國際新市場、培育本地及跨境貿易人才，以及強化香港的國際物流中心角色，以降低貨運進出口成本等。

他提出要協助開拓國際新市場，推動貿易便利措施，希望支持進出口企業進入中東、中亞等新興市場，並促進稅務優惠、法律支援、認證體系互認，並表示會支持貿易供應鏈金融創新，優化跨境支付渠道。他亦主張協助培育本地及跨境貿易人才，建議優化人才資歷架構，擴展覆蓋至新興市場貿易人才範疇，同時打造圍繞供應鏈發展的國際貿易學院。

在強化國際物流中心方面，鍾奇峰表示，主張建立從基礎物流服務到貿易金融服務的完整產業鏈，並加快推動「鐵海陸江」立體聯運模式，降低運輸成本。

在新興產業發展方面，他提到，要推動香港創意設計及專利產業發展，包括促進知識產權的有效保護和高效交易，推動建立文化創意、設計、品牌授權等專業服務出口體系，打造香港「品牌創意之都」。

挺港建設國際調解之都

鍾奇峰亦支持香港建設國際調解之都，鼓勵建立務實高效的調解規則和機制，促進國際爭議的友好解決，還要吸引國際資本及境外公司落戶香港，以香港作為商務合作簽署地。

同時他也提出多項短期支援進出口業界的建議及措施，包括擴展商業數據通應用範圍至內地及境外新市場；重新審視及推出由政府擔保的企業低息或免息貸款；優化BUD專項基金資助範圍、首期撥款及調整比例，強化「香港品牌」形象等。

他表示，若能當選，自己將成為業界在立法會內最清晰、最有力的聲音，務實進取，把大家的期望與憂慮，轉化為有效的政策與行動。他希望自己能成為政府與業界的橋樑，協助開拓「一帶一路」及粵港澳大灣區的龐大商機，讓香港的貿易網絡更深更廣；簡化規章程序，為業界，特別是中小企，拆牆鬆綁，創造更有利的營商環境。

業界盼當選者增與政府合作 領航中小企「出海」

多位香港進出口業界人士近日接受香港文匯報訪問時提到，面對外圍多變的政經局勢，香港進出口受到一定衝擊，但業界靈活調整方向，已積極深化對外交流合作，在政府的支持下，大力開拓新興市場，如中東、非洲、「一帶一路」沿線市場，他們希望未來選出的立法會議員要繼續與業界溝通，又希望加強與政府合作，帶領更多中小企「出海」，譬如香港的進出口企業聯同大灣區內地城市的生產廠家，以供應鏈形式融合「出海」。

香港中華出入口商會會長、亞聯工程公司總經理貝鈞奇表示，歐美一些國家對中國進行貿易壓制，貿易保護主義和單邊主義抬頭，進出口業界依然面對外圍壓力，特別是中小企受影響，普遍感到生意難做，不過「窮則變，變則通」，大家想辦法去開拓新市場，商會都鼓勵企業去中東、中亞國家開拓新市場，以及「一帶一路」沿線的新興市場，最近開始有企業已經落地發展，今年他亦去到不少地方，在南美洲亦發現很多新興市場，可以找新渠道做生意。

冀保持與企業溝通 推動業界發展

除了不斷開拓外國新興市場，融入灣區亦是企業發展的重要方向，貝鈞奇直言，在內地改革開放的年代，香港就有很多人到內地設廠，再經香港出口，如今內地發展迅速，無論是生產還是港口等，今屆全運會的成功舉辦，亦讓大家看到灣區加速融合發展，香港企業更需要與內地企業合作，用香港豐富

的國際貿易經驗加上內地成熟多樣的產品共同出海，雖然現在很多內地的大企業本身就在海外設有辦事處，但還有很多中小企可以與香港的進出口業界攜手，各展所長。他亦期望未來選出的立法會議員要保持同業界多溝通，推動業界發展。

香港中華出入口商會副會長、聖衡金融控股有限公司總裁陳少山提到，家族多年從事能源進出口，他亦處理食品出口的業務，不過前些年他感受到進出口企業融資困難，故決定展開金融相關業務，幫助一些具規模的生產加貿易型企業上市融資。在他看來，香港人做生意好靈活，見到傳統市場受掣肘，或者經濟增長一般時，就會轉向新興市場。近年大家都看到更多資源向東盟、「一帶一路」沿線、非洲等市場傾斜，從實際數據來看，這些市場的出口佔比都愈來愈大。

政府為進出口業界拓展新興市場提供不少助力，如舉辦考察團，以及擴大BUD專項基金的資助地域範圍、分階段提高每家企業的累計資助上限等。不過，陳少山觀察到香港中小型企業參加考察團的機會較少，故希望未來透過政府與商會合作，由商會帶領更多中小企出海，「單打獨鬥開拓市場好難，在商業社會中，往往不是只賣一件產品，而是聯繫幾間公司用大範圍的產品一齊開拓市場會容易些，亦能減低風險。而當地公司都會覺得我們有規模，同時現在貿易講究供應鏈，不是一兩間公司可以做到，一定是一個聯盟去做。」

為業界訂「灣區標準」 助港商拓灣區市場



2 李淑媛 W2
無申報政治聯繫

觀塘區區議員、香港中華出入口商會副秘書長、W2號候選人李淑媛，以「進出同心 創新同行」為競選口號，她表示，香港進出口界正面臨地緣政治衝擊，亦是全球供應鏈重組的關鍵時刻，她希望以創新思維解決難題，以專業務實態度展開工作，為業界發聲，爭取政策支持，平衡發展與民生，成為政府、業界、市民各方穩固的溝通橋樑。她提出三方面政綱：先要抓緊國家發展機遇；再為業界增添資源；並為未來開創新路。

「祖國是香港堅實後盾，在國家制定的『十五五』規劃中，提出要貿易創新，為此業界必須抓住國家機遇，推動先進創新的經濟發展。」她提出，建設貿易全流程數字化，善用人工智能（AI）、區塊鏈、物聯網等技術；推動粵港跨境數據安全流通，以香港專業服務、物流樞紐和自由貿易港的地位，有條件成為跨境電商的樞紐。還要將香港打造成國家跨境電商產業「外循環」的關鍵支點，建議必須提升通關效率，簡化通關流程；鼓勵港商及物流公司在大灣區、東盟、RCEP等主要市場布局。

冀設「數字貿易轉型基金」

業界亦需要升級轉型，她表示，作為BUD專項基金管理委員會的委員，會聆聽申請者的聲音，提出優化申請手續程序，擴大資助及金額等建議；此外會爭取擴大「數碼轉型支援先導計劃」資助範圍，或設立「數字貿易轉型基金」，資助中小企採用智慧供應鏈系統，掌握數字營銷工具和數據分析能力。

在為業界開拓未來方面，她將促請香港特區政府與廣州及澳門特區政府協助為更多產品及服務訂立「灣區標準」，為港商開拓大灣區廣闊的市場空間；亦促請政府牽頭或協助中小企商會組織商貿代表團外訪，特別是到新興市場考察，包括東盟、中東、非洲、拉丁美洲等國家開拓業務網絡。

李淑媛表示，自己加入香港中華出入口商會多年，熟悉會務，亦曾經擔任股票分析師，專注於進出口上市公司，去年開始擔任觀塘區區議員，透過參與商會工作和相關公職，汲取經驗，商情、社情和民情都能有所掌握，認識政府運作，能與政府建立溝通渠道，直接向官員反映意見，有助完善政策措施、解決問題。今次參選是希望與進出口業界同心協力、共同前行，為未來開創更多更大的經濟發展空間。

進出口貿易指數錄雙位數增幅 近3年最強

今年首9個月，香港的商品整體出口貨量及進口貨量與上年同期比較，分別上升11.3%及10.8%。香港貿發局9月份亦上調2025年香港整體出口增長預測，從3%提高到7%至9%。而今年首兩個季度，香港進出口貿易方面的業務收益指數均錄得雙位數增長，分別是18.1%和21.2%，是近3年以來最強增幅，從2023年同期的負增長，到2025年的雙位數增長，香港的進出口貿易活動正以肉眼可見的速度積極復甦。

今年7月，香港特區政府發布《香港營商環境報告》，報告指出，香港是世界公認的自由港，擁有清關快、零關稅、位處亞洲中心和中國南大門的優越地理位置，以及一應俱全的專業商業服務，是國際貿易中心，在全球貿易中擔當重要的角色，擁有豐富國際貿易經驗和供應鏈管理的優質人才和網絡。同時投資推廣署和貿發局在2024年12月，建立了高增值供應鏈服務機制，聯手吸引內地企業到香港建立管理離岸貿易和供應鏈的國際或區域總部。

續辦「香港好物節」推廣港品牌

而最新一份施政報告提到，特區政府向BUD專項基金注資14.3億元，擴大資助地域範圍，覆蓋多8個包括「一帶一路」國家在內的經濟體，同時加強宣傳和協助企業透過「申請易」計劃參與展覽會和出口推廣活動；政府亦會支持未來3年在內地和東盟電商市場繼續舉辦「香港好物節」，推廣香港品牌；設立「經貿一站通」平台，聯合經貿

辦、投資推廣署及貿發局的海外辦事處組成功能平台；建立「鐵海陸江」貨運網絡，推動內地省市貨物經香港運往國際市場。

香港進出口行業穩中求進，多元布局應對全球貿易變局。今年以來關稅戰導致全球貿易混亂加劇，不過，今年首9個月，香港的商品整體出口貨量及進口貨量與上年同期比較，分別上升11.3%及10.8%。在全球貿易保護主義抬頭和地緣政治多變的背景下，香港進出口行業正通過市場多元化、供應鏈重構和抓住區域合作機遇，在挑戰中穩步前行。

面對複雜多變的國際貿易環境，香港進出口企業積極調整策略，開拓新興市場。在2017年至2024年間，雖然香港對美國出口減少10.5%，但與東盟及中東的出口分別上升38.5%及58.1%。另外，2025年9月份與2024年同月比較，大部分主要貨品類別的整體出口貨值錄得升幅，尤其是「電動機械、儀器和用具及零件」（增437億元，升22.8%）和「通訊、錄音及音響設備和儀器」（增65億元，升14.5%）。香港貿發局9月份上調2025年香港整體出口增長預測，從3%提高到7%至9%，又提示行業對前景審慎樂觀。

近年來，香港進出口行業走過高低起伏，如今展現出強大韌性，在風高浪急的外部環境下，香港擁有香港國安法的保駕護航，以及完善選舉制度帶來的穩定環境，都為企業應對風浪提供了堅實依靠。站在新的起點，香港這座國際商貿樞紐，正以更加成熟、穩健的姿態，迎接全球貿易格局變化帶來的機遇與挑戰。

